

## Posudek školitele disertační práce

**Student:** JUDr. Jana B O R S K Á

**Studijní program:** REHABILITACE

**Název práce:** Právní a zdravotně sociální aspekty činnosti OSPOD jako ustanovených opatrovníků v zájmu nezletilých dětí

**Školitel:** prof. JUDr. Vilém Kahoun, Ph.D.

Vlastní hodnocení

### **Aktuálnost zvolené problematiky**

Téma disertační práce bylo a v současné době zvláště je aktuálním tématem. Jedná se o vysoce aktuální a specifickou zkoumanou materii a problematiku. Především s ohledem na věcnou působnost orgánů sociálně právní ochrany dětí (OSPOD) a její odbornou náročnost multioborového zaměření pro výkon sociální práce. Druhý důvod spočívá v rozsáhlých zásazích a změnách právní úpravy sociálně právní ochrany dětí, který je dán zejména v nové právní úpravě rodinného práva kodifikované v novém občanském zákoníku, změnách procesních právních předpisů apod. Právě vztah OSPOD a soudů je základem pro úspěšné naplnění zájmů a práv nezletilých dětí. Identifikace problémů v činnosti OSPOD a soudů, jejich názory a možnosti řešení problémů, návrhy na úpravu vzájemných vztahů, návrhy na úpravu právních předpisů a fungování vzájemné komunikace a organizace je právě aktuálním v předmětu disertační práce a využitelným pro další kvalitu sociálně právní ochrany dětí.

### **Stanovené cíle a hypotézy**

Doktorandka v teoretické části práce rozebírá současný stav zpracovávaného tématu – především výklad pojmu orgánu sociálně právní ochrany dětí, institutu opatrovnictví, pojmu dítě, pojem zájem nezletilého dítěte, právní a zdravotně sociální aspekty koordinované rehabilitace. Použila při zpracování standardní metody - komparace, analýzy a syntézy. V této části doktorandka prokázala schopnost vědecky pracovat s literaturou. Ve výzkumné části si autorka vytkla dva cíle. Prvním cílem bylo zjistit, jaké problémy se vyskytují v postupech činnosti OSPOD a soudů při ochraně zájmu nezletilých dětí. Druhým cílem

disertační práce bylo zjistit názory vybraných vedoucích sociálních pracovníků OSPOD a soudců okresních soudů na vydefinované problémy vyskytující se v postupech činnosti OSPOD a soudů při ochraně zájmu nezletilých dětí. Cíle práce byly naplněny ve všech souvislostech, tj. právních, zdravotně sociálních a sociálních.

### **Metodika**

Autorka pro zpracování disertační práce zvolila kvalitativní výzkumnou strategii. Ke zpracování prvního cíle práce, tj. ke zjištění problémů v postupech činnosti OSPOD a soudů při ochraně zájmů nezletilých dětí, použila obsahovou analýzu. Počet zkoumaných kazuistik činil 30 případů zkoumaných zjištění problémů v postupech OSPOD a soudů. K naplnění druhého cíle, tj. zjištění názorů vybraných vedoucích sociálních pracovníků OSPOD a soudců okresních soudů, použila techniku rozhovoru. Zaměřila se párově na cílovou skupinu 10 vedoucích pracovníků OSPOD s cílovou skupinou 10 soudců okresních soudů, kteří soudí opatrovnickou agendu. Rozhovor byl strukturován do oblastí vydefinovaných otázek na základě analýzy vybraných kazuistik. K použité vědecké metodě nemám připomínky. Stejně tak k realizaci.

### **Práce s literaturou**

Literatura v komplexu této problematiky není popsána. I v této části je proto téma aktuálním. Doktorandka využila 101 zdrojů. V souladu s platnou citační normou ČSN ISO 690 použila metodu citování - harvardský systém ve formě jméno-datum. Celkově mohou pozitivně hodnotit rozsah odborné literatury a práce s ní. Především proto, že použité prameny jsou nové, s výjimkou právních předpisů, publikované v rozmezí posledních pěti let. Doktorandka prokázala schopnost s těmito zdroji vědecky pracovat.

### **Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci**

Hlavním přínosem disertační práce je zpracování problematiky, v dostupné literatuře nebyla tato materie v komplexu dosud takto popsána. Stejně tak výzkum této problematiky v tomto pojetí nebyl v ČR publikován. Logickým vyústěním práce autorky jsou vlastní prezentované názory v závěrečné části práce. Doktorandka zpracovala ucelený přehled praktických činností soudů a OSPOD. Tím jsou tato data a metodické materiály využitelná pro oba orgány.

### **Připomínky**

Nemám.



## ZÁVĚR

Doktorandka prokázala hlubokou znalost zpracovávané problematiky, schopnost realizovat výzkum k naplnění stanovených cílů, získané výsledky diskutovat. Doktorandka po celou dobu studia pracovala velmi intenzivně, konzultovala pravidelně, průběžně publikovala. Podle mého názoru doktorská práce splňuje požadavky stanovené právní úpravou, předepsané náležitosti a kritéria Zdravotně sociální fakulty Jihočeské univerzity.

Jako školitel doporučuji zahájit obhajobu disertační práce a po její úspěšné obhajobě navrhuji, aby byl JUDr. Janě Borské udělen vědeckopedagogický titul Ph.D. ve studijním programu REHABILITACE

V Českých Budějovicích dne 29. srpna 2016

